



第六十届会议

临时议程\* 项目 73(b)

人权问题: 人权问题, 包括增进人权和  
基本自由切实享受的各种途径

全球化及其对所有人权的充分享受的影响

秘书长的报告

摘要

秘书长根据大会第 59/184 号决议提出本报告。大会在该决议中请秘书长进一步征求会员国和联合国相关机构对此问题的意见, 并就此问题向大会第六十届会议提交一份实质性报告。已根据该决议发出了提供有关资料的请求, 本报告摘要介绍收到的答复。这些答复是由格鲁吉亚、伊拉克、墨西哥和阿曼政府提供的。

\* A/60/150。



## 一. 引言

1. 大会第 59/184 号决议注意到秘书长关于全球化及其对所有人权的充分享受的影响的报告 (A/59/320)，并请秘书长进一步征求会员国和联合国相关机构的意见，就此问题向大会第六十届会议提交一份实质性报告。
2. 根据该要求，联合国人权事务高级专员办事处(人权高专办)于 2005 年 6 月 1 日发出就此问题提供意见的请求。截至 2005 年 8 月 24 日，人权高专办收到了格鲁吉亚、伊拉克、墨西哥和阿曼政府的答复。

## 二. 各国政府的答复

### 格鲁吉亚

[2005 年 7 月 7 日]

[原件: 英文]

格鲁吉亚政府指出，它认为第 59/184 号决议对转型期国家和发展中国家尤其重要。在现阶段，格鲁吉亚当局的主要任务之一是确保可持续经济增长、减缓贫穷并在全程内实现国际发展目标。同时，政府指出它同意如决议所述，全球化是一个多样化现象，在此背景下，需要对充分实现公民、政治、经济、社会和文化权利给予特别注意和深入分析。

### 伊拉克

[2005 年 7 月 6 日]

[原件: 阿拉伯文]

伊拉克政府指出，全球化有多方面影响—社会、政治、文化和法律方面—依国家不同而在不同程度上影响人权的充分享受。因此，全球化既可能对人权产生积极影响，也可能产生消极影响。

例如，由于科学进步和经济发展及竞争程度提高，全球化带来许多机遇。然而，在国家之间和国家内部，全球化利益的分布极不平均，这给人权带来了负面影响。值得注意的是，缩小发达国家和发展中国家之间差距的努力迄今仍未取得成功，这影响到发展中国家人权的充分享受，特别是在消除贫穷及享有安全和健康环境权方面。

因此，执行全球化政策要以人权原则为基础，例如平等、问责制、不歧视和尊重多样性、容忍和国际合作等原则。

新的伊拉克已在努力通过贸易自由化追赶经济发达国家，具体做法包括促进私有化，寻求最先进的生产和通信技术，同时考虑到政策对享受人权的影响，尽力克服在享受权利特别是经济、社会和文化权利方面的障碍。

## 墨西哥

[2005年7月29日]

[原件：西班牙文]

墨西哥政府指出，国际社会面临的最大挑战是将全球化的好处带给地球上每一个人。全球化在提高各国生活水平、建立更加公正和公平社会方面有巨大潜力；然而，全球化的好处的享受并不平等。部分原因是国际贸易和金融体系与国家发展战略不一致。理想状态是，全球化应是一个公正、综合和民主的进程，为所有国家的每一个人提供机遇和好处。

墨西哥政府实行了几个社会方案，目的是消除贫穷并向人民提供最佳发展机遇。特别是政府通过了一个基于公平、透明、共担责任、团结和公正等原则的项目“与你同行战略”，努力推动根据个人和社区的需要和愿望增强其发展方面的能力和选择的发展方案。尤其是政府认识到，必须关注处于社会不利地位者或弱勢者的需要，这是促进国家发展和繁荣的条件之一。

非常重要的一点是，最近关于贫穷的统计数据表明，墨西哥在减轻贫穷方面取得了令人满意的进展。例如，在2000年和2004年之间，有560万人摆脱了食物匮乏状态，超过了国家统计、地理和信息局和拉丁美洲和加勒比经济委员会确定的最低食物和营养摄入量。

关于保护移徙者，国家人权委员会设立了第五总检察团，该总检查团已于2005年1月1日开始工作。其任务包括关注移徙者方案(审议与移徙现象有关的请愿书)，以及加强处理移徙问题的联邦和地方当局、公众人权机关和非政府组织之间的协调机制。原则目标之一是对各移徙站和移徙者检查点进行督查访问，以防止这些地点所拘押移徙者的人权遭到侵犯。第五总检察团设立了7个地区办事处，包括接受请愿书和提供其他支助的流动办事处。

国家人权委员会还认识到尊重国内文化多样性特别是对于土著民族的重要性，开展了旨在消除歧视的方案。为此，委员会设立了土著事务方案，由它接收、转递和审查土著人民同指称侵犯人权事件有关的请愿书，特别是在保护语言、文化、习俗、资源、宗教和精神活动和社会组织的具体形式方面者。

关于金融危机对社会经济发展的负面影响，国家人权委员会承认金融危机对经济、社会和文化权利的享受产生了破坏性影响，而享受这些权利是消除墨西哥目前存在的平等现象的唯一方式。这方面的一个例子是，同没有有效提供保健

服务有关的投诉的数量和严重性都有所增加。为这些服务和其他服务提供充分的资金对于扭转这种恶化现象至关重要。

## 阿曼

[2005年8月11日]

[原件：英文]

阿曼政府指出，它像其他国家一样受到全球化的影响。全球化影响人民作为生产者、出口者或消费者的商业权利，同时影响他们的相互关系。自从选择实行市场经济以来，阿曼遵守自己的承诺，制订和颁布了保护健康和环境方面的必要法律、条例和法令。阿曼还制订了立法，以期在不歧视基础上打击非法商业做法，例如假冒名牌和欺诈。

阿曼的法规尽力保护知识产权。阿曼还颁布了保护消费者免遭商业欺诈、假冒产品和欺骗之害的法律。按照世界贸易组织《技术性贸易壁垒协定》和《关于动植物卫生检疫措施的协定》，国家的各种标准和规格和其他技术条例为公众健康和安提供了充分保障。

---